

COMENTANDO

De todos los problemas relacionados con la carestía de la vida, el más grave es el de la vivienda. El individuo puede defenderse, mejor o peor, contra la elevación de todo lo demás; pero no contra el aumento de precio de la vivienda. Puede hacerse ropa y vestir trajes viejos; puede no ir a los teatros ni usar coches; puede suprimir de su mesa todo cuanto no sea imprescindible para la vida y seguir viviendo con decoro; pero no puede sustraerse a la vivienda. Un magistrado del Tribunal Supremo—lo pongo como ejemplo—podrá dar en público la sensación de su poder a fuerza de privaciones, sin que medie más que el ser enterado de que vive con miseria, pero a condición de que viva en una habitación correspondiente a su rango. ¿Cómo va a vivir en una habitación de su categoría, si para ello tendría que pagar casi tanto como el importe de su sueldo?

Es el problema que plantea la brutal elevación de los alquileres, contra la cual, como antes digo, no hay defensa, pues ni siquiera cabe el recurso de marcharse a vivir a los suburbios o a los pueblos próximos, por la razón sencilla de que allí también han subido los alquileres, y además ni hay casas ni medios rápidos y baratos de locomoción, resultando en definitiva que el vecino de Madrid no tiene más remedio que resignarse a pagar lo que quiera pedirle el casero o a pagarlo sin resignación, decidiéndose a engrosar las filas revolucionarias de quienes piden el reparto de la propiedad y el exterminio de los propietarios.

De qué sirve que un funcionario público haga durar la ropa años, condene su cuerpo al ayuno y sacrifique su espíritu a no tener distracciones, si su sueldo casi entero tiene que dedicarlo cada mes al pago de la habitación donde vive? No hace aún muchos años que se encontraban habitaciones decorosas en el centro de Madrid por veinticinco duros, muy buenas por cincuenta y magníficas por cien. ¿Dónde están ahora esas habitaciones? Por las de veinticinco piden lo menos sesenta, las de cincuenta cuestan más de ciento y las de cien duros han subido a más de doscientos, no siendo raro ver habitaciones que costaban seis mil pesetas y hoy cuestan diez y ocho mil. ¿Cómo va a pagar seis mil pesetas de casa quien cobra doce mil de sueldo, o diez y ocho mil quien gana treinta mil? Eso equivale a pedir imposibles, y a esa carestía se debe más que a otra cosa la imposibilidad de vivir en Madrid quienes no tengan la suerte de ser inquilinos de propietarios honestos, por fortuna bastante numerosos, y precisamente quienes más indignación están contra los propietarios que se han convertido de contribuyentes en banqueros.

Es absolutamente indispensable que el Gobierno se decida a intervenir urgente y energicamente en este asunto de los alquileres, castigando sin contemplaciones de ningún género a quienes hayan subido el precio de los alquileres más de lo lícito y razonable. Soy el primero en reconocer que los propietarios tienen perfectamente derecho a elevar el precio de sus fincas en un tanto por ciento razonable, pues también a ellos les alcanza la carestía de la vida; pero de eso a elevarlo como algunos, de siete mil a diez y ocho mil pesetas hay tan enorme distancia, como entre matar a un hombre en defensa de la vida propia y asesinarlo para robarle el dinero que lleva en la cartera. Los propietarios que no han subido el precio de sus fincas más que en cuantía razonable comprenden la gravedad de la situación, y temen que las gentes los confundan con los demás. Se dan cuenta de la irritación existente contra los caseros sin conciencia y son los primeros interesados en que sea establecida la diferencia para evitar que paguen justos por pecadores, pues ya se habla entre los inquilinos de emplear la violencia si el Gobierno no interviene sin pérdida de momento para impedir el latrocinio de que son víctimas.

JUAN DE ARAGON

LOS VINICULTORES

Zaragoza. — Con motivo del bando publicado por el alcalde, pidiendo a los vinicultores que envíen al Ayuntamiento relaciones de las existencias de vinos que posean, los cosecheros almacenistas y detallistas han convocado una Asamblea a la que asistieron 500 representantes de los pueblos de Cariñena, Borja, Tarazona, Rivera, Jalón y Alcañón y del gremio de Zaragoza de almacenistas y detallistas. Estuvieron los reunidos que por las gestiones que realizan los vinicultores de España para conseguir la derogación del artículo 15 del real decreto de 11 de septiembre de 1918, debe suspender la actuación el Ayuntamiento hasta que las Cortes resuelvan afirmativa o negativamente acerca del asunto.

En el caso de que las Cámaras acordasen la continuación en vigor del real decreto, los comerciantes de Zaragoza se comprometen a presentar las declaraciones juradas en el plazo legal de ocho días.

Si no les fuese concedida la prórroga, los comerciantes de Zaragoza se niegan a hacer pago alguno, llegando, en caso preciso, al cierre de los establecimientos.

Se dió un voto de confianza a la ponencia que actúa para dictar las órdenes, que serán secundadas por unanimidad por la Asamblea.

LA MENDICIDAD

¡211.606 PESETAS!

La Asociación Matritense de Caridad ha recaudado durante el pasado mes de Abril la cantidad de 211.606 pesetas, cifra que representa más de 7.000 pesetas diarias.

Los gastos han sido 264.071 pesetas, correspondiendo de ellos 121.455 a obras, ropas y menaje en el Asilo de Santa Cristina; 15.000 al Alcalde para gastos de mendicidad; 20.000 a la Diputación para Beneficencia, y 23.294 para socorros generales.

Una vez más insistimos en lo que tantas veces hemos dicho: esos fondos deben ser destinados, antes que a otra cosa, a limpiar de mendigos las calles de Madrid, y si eso es imposible, se debe renunciar a ellos, pues no sirven para realizar con ellos el ideal perseguido.

Una vez más repetimos que el Sr. García Molinas no es responsable de que las autoridades no recojan los mendigos, pues su misión se reduce a recaudar y administrar; pero si afirmamos también una vez más que está obligado a aclarar de una vez para siempre la situación. Es senador y puede interpellar al Gobierno; pero además debe informar con toda claridad al vecindario de las causas que impiden recoger los mendigos, enviarlos a sus respectivas provincias e impedir que vuelvan. ¿Cómo no va a ser posible limpiar de mendigos Madrid, cuando son posibles otras cosas? Con esas pesetas, se puede y se debe conseguir que no haya en las calles de Madrid ni un solo pobre.—C. de E.

EN NOVEDADES

“La mancha de la mora,”

Antonio Paso (hijo) y el Sr. Silva Aramburu han estrenado un sainete titulado “La mancha de la mora”, que es una nueva prueba de su ingenio.

Además, el asunto está hecho especialmente para el público que llena a diario el teatro de Novedades.

Esta circunstancia contribuyó también al gran éxito que anoche obtuvieron los autores, que se vieron precisados a salir a escena al final del primer cuadro y numerosas veces al terminar la representación.

La música, de Manuel Blanco, es adecuada al libro, y constituye un acierto indiscutible del joven compositor.

En la interpretación se distinguieron las señoras Lacalle y López Martínez, y los señores Aparici y Alarés y Gómez Bur.—I.

Asamblea nacional de Practicantes

En el Fomento de las Artes se celebró anoche la sesión inaugural de la Asamblea nacional de Practicantes, a la que concurren 44 Colegios y 200 delegados, con la representación de 4.000 auxiliares de Medicina.

El doctor D. Luis Ortega Morejón, presidente honorario del Colegio de Madrid, pronunció un elocuente discurso, haciendo resaltar la abnegada misión que el practicante desempeña y glosando las aspiraciones justas de la clase, digna de ser atendida por los Poderes públicos.

El orador fué aplaudido con gran entusiasmo. Hablaron luego los presidentes de diversos Colegios, para saludar a los congresistas, y quedó constituida la Mesa de edad, bajo la presidencia del Sr. Fluiteros, de Guadalajara, y actuando de secretario el Sr. Linares, de Toledo.

La Mesa definitiva quedó constituida del modo siguiente: presidente, D. Fernando Ceballos, de Cádiz; vicepresidentes: D. Luis Hernández, de Zaragoza, y D. Ramón Soler, de Alicante; secretarios: D. Leonardo Sánchez, de Madrid, y D. Enrique Marzo, de Valencia, y como suplentes: D. Alberto Varela, de Ferrol, y Ballesteros, de Sevilla. La ponencia para extractar las proposiciones y confeccionar las conclusiones quedó así constituida: Sres. Cardits, por Aragón; Barro, por Andalucía; Meizoso, por Galicia; Lorente, por Navarra; González Díaz, por Asturias; Carazo, por Castilla la Vieja; Tarrero, por Castilla la Nueva; Sanz Borrás, por Cataluña; José Pascual, por Valencia; Iglesias, por Vascongadas; Damián Martínez, por Extremadura, y como secretarios, Sánchez (D. Leonardo) y Marzo.

Quedó aprobado el reglamento en medio del mayor entusiasmo.

Las sesiones continuarán hasta el jueves, en que el ministro de Gracia y Justicia clausurará esta Asamblea, que reviste gran importancia, por los temas que van a ser tratados, y por el entusiasmo que existe entre la clase.

EL TERRORISMO

UNA BANDA DESCUBIERTA

Barcelona. — Se asegura que la detención del «Negret de Gracia» y de otros caracterizados sindicalistas y dinamiteros no ha sido debida, como se dijo en un principio, a la delación de uno de los sindicalistas heridos, y que se encuentra en el Hospital Clínico, sino a otra circunstancia en extremo importante y de extraordinario interés.

Lo ocurrido ha sido como sigue: Hace ya bastantes días un sindicalista de los que estaban en el Hospital Clínico dió un encargo a uno de los mozos, que también profesa esas ideas, para que se pusiese en relación con otros sindicalistas y les diera unos encargos.

El enfermero tomó miedo del asunto y puso el hecho en conocimiento de la Policía. Esta designó a uno de sus agentes, al más experto, por lo visto, para que realizara el servicio que se le encomendó.

El citado agente se disfrazó de enfermero, y presentado por el enfermero sindicalista, logró en poco tiempo ponerse en relación con el sindicalista herido, quien depositó en el enfermero-policia toda su confianza, encargándole comisiones cerca de otros, los cuales llegaron hasta tal extremo a creerle compañero, que le encargaron el asesinato del «chauffeur» Miguel Roca, que, como es sabido, fué herido el día de la fiesta de los Sometenes para robarle el auto y colocar en él el explosivo que le incendió.

El citado agente asistió a varias reuniones sindicalistas, conociendo a los más caracterizados, entre ellos a los que ocuparon el automóvil citado, y al del diente de oro, quien en una ocasión, y cuando se hablaba de él en los periódicos, dió al agente: «Mira cómo «bada» la Policía.»

El agente preparó una encerrona para coger a todos cuando estuvieran reunidos, como hablan acordado, en la taberna de la calle del Olmo; pero el delegado del distrito no realizó el servicio; se rumorea que por miedo.

El agente fué descubierto, y estuvo a punto de ser asesinado. Se dice que la Policía ha detenido, además del «Negret de Gracia», al que llevaba el diente de oro en el suceso de la bomba en el auto cuando la fiesta de los Sometenes.

También parece comprobarse que los dos individuos muertos ayer en la colisión con unos guardias pertenecen a esa banda de terroristas y dinamiteros.

Es de esperar que toda la banda caiga en poder de la Policía.

Se espera conocer pronto nuevos detalles sobre este importantísimo suceso.

LA OBRA DE CIERVA

Los proyectos de Fomento

El Artículo 1.º, referente a ferrocarriles, es de una complejidad tan grande, que no nos atrevemos a formular un juicio definitivo sin estudiarlo con más detenimiento. Hay en ese proyecto bases que comprendemos; pero hay otras que todavía no entendemos bien, por ser toda la obra un conjunto armónico y ser preciso para darse cuenta de algunos detalles relacionarlos con la totalidad. Aun cuando parezca una paradoja, es este proyecto de tal naturaleza, que no se llega al conocimiento del conjunto por los detalles, sino al de los detalles por el conjunto. Algunos detalles parecen absurdos a primera vista, y luego, cuando se relacionan con los demás y con el conjunto, parecen racionales. Todo estriba en ese proyecto de su totalidad, y según sea mirada esa totalidad, serán vistos sus componentes.

Le sucede al estudio de ese proyecto algo parecido a lo que le sucede al del cuerpo humano, según es analizado partiendo del espiritualismo o del materialismo. El cadáver en la mesa de disección es sólo uno, los órganos son los mismos, la anatomía es idéntica; pero se llega a un punto en el cual discrepan el análisis, y por lo tanto la deducción, según se asigne al cuerpo humano la asistencia del espíritu que le da vida, o se condicione el vivir a un mecanicismo orgánico sin espiritualidad. El proyecto será el mismo para quienes profesen una doctrina u otra acerca de la capacidad administrativa del Estado y de la conveniencia de su intervencionismo; pero deducirán consecuencias distintas, y a unos les parecerá bueno y a otros malo.

Repetimos todo cuanto escribíamos el sábado, y continuamos afirmando que no es problema para ser juzgado por impresión. Es una obra de gran empeño, en la cual hay novedades no presentadas, y por lo mismo que plantea temas muy nuevos es preciso no proceder con ligereza a su crítica.

\*

Los dos restantes artículos, el referente a Obras Públicas y el que está dedicado a Agricultura, Minas y Montes, son de una claridad tan grande, que para aplaudirlos como merecen, sólo se nos ocurre decir que no concebimos cómo ya no es una realidad todo cuanto en ellos se propone. El Sr. Cierva ha llevado a esos artículos cuanto se pide a diario en todos

los pueblos de España desde hace muchísimos años, y bien puede decirse que ha sabido interpretar con toda exactitud el pensamiento de cuantos españoles viven trabajando, pensamiento que no es precisamente el de quienes sólo desean vivir del trabajo de los demás. A esos no les parecerán buenos los proyectos del señor Cierva, pues son todo lo contrario de aquellos otros del Sr. Espada, compendiados en la célebre frase: «No gastar ni una sola peseta del Estado.»

No sabemos qué efecto producirán entre los políticos; pero tenemos la certeza de que serán recibidos con aplauso casi unánime por cuantos viven fuera del ambiente político madrileño, distinto en absoluto del ambiente que se respira en el resto de España. Sean o no aprobados por el Parlamento, constituirán esos proyectos el programa de un gobernante digno de serlo, y servirán para agrupar en torno del Sr. Cierva muy importantes núcleos de opinión pública.—C. de E.

CIRCULAR IMPORTANTE

“Dice el fiscal del Supremo”

La Gaceta publica una extensa circular del fiscal del Tribunal Supremo, dirigida a los fiscales de todas las Audiencias, en la que enumera las deficiencias capitales que en el ejercicio de la acción pública advierten las estadísticas, repetidas consultas y la Prensa periódica, y dicta reglas para corregir dichas deficiencias.

Una de las notas más interesantes de dicha circular es la que se refiere a la actuación del Ministerio fiscal en la parte orgánica y procesal de la ley del Jurado.

Respecto a la formación del Jurado, dice el fiscal:

“Impidamos a toda costa que desde su fundamento salgan viciadas las listas, porque de lo contrario convengamos en que contribuímos en gran manera al desprestigio de la Administración de Justicia por las facilidades que producen veredictos tan opuestos a la verdad y causa del descrédito de una institución que, sean cualesquiera nuestras opiniones respecto a la misma, hombres de ley, debemos coadyuvar a su perfeccionamiento.”

Excita después a vigilar mucho el sorteo de los jurados y a castigar si no desaparecieran prácticas actuales perjudiciales.

Finalmente trata de la revisión de las causas por nuevo Jurado, y dice:

“En resumen, siempre que por virtud del veredicto resulte declarada con error manifiesto la inculpabilidad o la inimputabilidad en cuanto a la tesis sostenida por el Ministerio fiscal, deberá éste pedir que se someta el conocimiento de la causa a nuevo Jurado, y no sirva de disculpa de la censurable omisión ya el escaso resultado de las revisiones, ya que el funcionario tiene la impresión de que la Audiencia o Sección de Derecho no ha de concederle; cumpla cada cual con su deber dentro de la esfera que le trazan las leyes; si llevadas las mejoras posibles al personal de las listas de los jurados por medio de la oportuna selección y perfeccionando nuestro funcionamiento en los actos preparatorios y en el mismo juicio continuaran los desaciertos que hoy todos los amantes de la Justicia censuramos, entonces, con sólido fundamento, habrá llegado el caso de que acudamos a los Poderes públicos reclamando con energía la eliminación del Jurado de entre nuestras instituciones jurídicas.”

LA CAPTURA DE CASANELLA

Continúa sin ser detenido

Aun cuando nos hicieron creer que Casanella iba a ser detenido de un momento a otro, continúa gozando de libertad. Indudablemente las confidencias que recibieron los altos jefes de la Policía no pasaron de ser inexactas, pues no cabe en cabeza humana, que si Casanella estaba en Madrid haya podido ocultarse, teniendo su retrato todos los individuos de Vigilancia, Seguridad y Guardia Civil.

Entre suponer que fueron inexactas las confidencias o creerlas exactas, preferimos lo primero, pues si fuesen exactas quedaría muy malparado el prestigio policiaco. Vigiladas las estaciones y las carreteras no es probable que Casanella huiese, tanto más cuanto se le supone sin dinero. De estar en Madrid debía conocer la Policía a cuantos fuesen capaces por sus ideas sociales de darle albergue seguro, y como hasta ahora Casanella no ha sido encontrado, debemos suponer que las pistas no pasaban de ser suposiciones inspiradas en muy buen deseo; pero sin fundamento.

Lo sucedido demuestra una vez más la conveniencia de callar prudentemente, no diciendo nunca nada hasta tener la seguridad de que las noticias lanzadas a la publicidad serán confirmadas por la realidad. Las gentes han llegado a creer que Casanella está en Madrid... ¡y se rien de quienes no saben encontrarlo! —C. de E.

CAIDA MORTAL

En una casa de la Dehesa de la Villa se cayó por el hueco de la escalera, que estaba todavía sin barandilla, el obrero Emilio Díez Sáez, de catorce años, domiciliado en la calle de la Princesa, número 61.

El infeliz obrero murió dos horas después.

UN CUENTO

La comida de los personajes

—El miércoles próximo—dijo el pintor Grivolles—traeré a Lacronte.

Todos los miércoles, a las ocho de la noche, nos reunimos unos cuantos camaradas a comer en un restaurant del barrio de la Bolsa; era una comida cordial, alegre, a la que solían venir de vez en cuando algunas muchachas y convidadas no pertenecientes a esta comunidad de amigos, a quienes invitaban los miembros fundadores de ella.

—¿Quién es ese Lacronte?—preguntó uno.

—Un tipo muy interesante—añadió Grivolles—, que es de Châteaules-Mines.

—Pero, ¿Lacronte está en París?—preguntó el senador Varnier, originario de la misma ciudad.—Es una gran noticia.

—Sí; Lacronte viene a pasar unos días en París. No abandona por gusto Châteaules-Mines y el café de la plaza, en el que se puede decir que se pasa la vida. Lacronte siente al mismo tiempo miedo y admiración por París. Y me ha manifestado la cordedad con que se sentiría a comer entre nosotros, ya que no conoce más que al senador y a mí, a pesar de su deseo de fraternizar con las grandes culturas parisienses.

—Lo malo es que se lo crea.

—Y ¿por qué?

—Porque se lo he dicho.

—Y ¿por qué se lo ha dicho usted?

—Porque desde antiguo tenemos la costumbre en Châteaules-Mines de gastarle bromas.

—Y se lo cree todo—añadió el senador Varnier.—Hasta hay momentos en que inspira su credulidad un poco de lástima.

—¿Por qué?—protestó Grivolles.— Usted tiene la culpa... Es el primero que se rie de todo.

—Ciertamente. Reconozco que tiene un excelente carácter y que su credulidad no tiene igual.

—Ahora lo que hace falta es prepararnos y repartirnos bien los papeles para la comida del miércoles próximo. El mío y el del senador ya están decididos, puesto que no podemos cambiar de personalidad. Se trata, pues, de determinar los demás.

Después de una discusión, aunque seria, muy animada, fué convenido y decidido que uno de nosotros sería M. Jacques Rouché, director de la Academia Nacional de Música; otro, Emilio Fabre, administrador de la Comedia Francesa; otro, Robert de Fiers, presidente de la Sociedad de Autores y miembro de la Academia Francesa; otro, Henri Bergson, profesor del Colegio de Francia y miembro de la Academia Francesa. Verdaderamente, cada uno de nosotros se disponía a convertirse en uno de los hombres más eminentes del mundo de las letras, de las artes y de las ciencias. En cuanto a la deliciosa Charlequine, que estaba con nosotros aquella noche, aceptó, llena de alegría, la proposición de tomar el nombre y el empaque de Mlle. Hatto, de la Opera, llegada allí con M. Rouché, su director.

No es menester decir que la comida estuvo admirable. Lacronte estaba asombrado, radiante, al verse admitido en tan alta asamblea. Habló de música con Rouché, de tragedia con Fabre, de crítica y teatro con Fiers, de Filosofía con Bergson. Y lo prometió, en nombre del Círculo psicológico de Châteaules-Mines, a dar una conferencia en aquella ciudad al mes siguiente, con una «indemnización» a cada uno de 1.500 francos. Pero quien atrajo sus miradas con mayor fuerza y llamó más intensamente su atención fué Mlle. Hatto. Pareció que la linda muchacha le había producido la más dulce y viva impresión, y el infeliz Lacronte no podía disimular su contrariedad cada vez que ella hacía la menor alusión discreta a sus relaciones con su director.

Después de comer, cuando acompañábamos Grivolles y yo a Lacronte al hotel, nos dijo al separarnos, dándonos muestras de una gran contrariedad:

—Efectivamente, M. Rouché es un hombre afortunado.

Pasados quince días el senador Varnier—nos lo contó el miércoles siguientes—tuvo que ir a Châteaules-Mines a la inauguración de una estatua. Cuando se vió libre de las ceremonias oficiales fué al café de la plaza, donde estaba seguro de encontrar a Lacronte. Le encontró, en efecto, sentado en su sitio de costumbre, dispuesto a leer los diarios de París. El senador no hizo la menor alusión a la comida de los personajes. Fué Lacronte quien habló.

—¡Valiente cuadrilla de embusteros son ustedes!—le dijo a quemarropa.

—¿Qué quiere decir eso?

—Sí... Han hecho ustedes una farsa conmigo... Y estaba bien urdida... Pero después de separarme de ustedes pensé en ello y me acordé de los guñes de ojos, de los tactos de codos... ¡Hicieron ustedes sus papeles maravillosamente. Lo que no comprendo es por qué no se circunscribió a ustedes la broma... ¡Pero hacer intervenir a Mlle. Hatto!

—Pero, ¿cree usted?

—¡Ah! ¡Qué artista y qué linda criatura! El senador, ante esta graciosa mixtificación de la verdad, no pudo menos de declarar:

—Lo ha adivinado usted todo. No merece usted una broma tan insistente y de tan mal gusto...

Lacronie le dirigió una mirada. —No me parece que sea esta ocasión para que se guiese usted de mí... Ya comprendo... Quiere usted hacerme creer que maldiciéramos a Hatio no era Mlle. Hatio... Y no lo creo...

Lo mismo que si me dice usted que M. Bergson no va a venir a dar su conferencia... Tampoco lo creo. —Le doy a usted mi palabra de honor de que todos, absolutamente todos hicimos la

comedia, incluso la muchacha que se había casado por Mlle. Hatio. —¡Ah!—exclamó Lacronie. Y una lágrima corrió por su mejilla... ADRIEN VELY

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA ALEMANES Y POLACOS

Opinión yanqui Nueva York. —Los periódicos americanos, en su generalidad, acogen con favorables comentarios las declaraciones que ante los periodistas extranjeros hizo en París el día 14 por la tarde el jefe del Gobierno francés y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand.

El público ha leído con sumo interés esas declaraciones, elogiando la moderación con que se expresó el Sr. Briand y la valerosa defensa que, basándose en la propia verdad histórica y en el Tratado de Versalles, hizo de Polonia.

El «New York Times» rebate las acusaciones dirigidas a Francia por su supuesto militarismo. El «New York Tribune», como otros diarios, alaba la energía con que el Sr. Briand se opone a que Alemania envíe tropas a Alta Silesia, y dice: «Cuando el Ejército rojo de Rusia se hallaba en las mismas puertas de Varsovia, el señor Lloyd George, que había quitado ya la plaza de Dantzig a Polonia, se mostraba triunfante y su representante en aquella ciudad presenciaba impasible el ilegal embargo de las municiones que Polonia necesitaba.

El Sr. Lloyd George añade—tiene semanas por aliados y también semanas que no lo son. Cuando se trata de Polonia, el primer ministro inglés cesa en su pro aliadismo. Los Estados Unidos—dice al terminar el periódico—no se mezclarán en las discusiones territoriales europeas; pero tendrán que prestar su apoyo moral a los que protesten contra la extraordinaria concesión otorgada por el Sr. Lloyd George a Alemania para tomar las armas y realizar una excursión fuera de sus fronteras.»

Dice Wirth Berlín.—En una «interviu» que ha celebrado con un redactor del periódico «Germania», Wirth, canciller de Alemania, interrogado acerca del asunto de Alta Silesia, ha dicho que el pueblo alemán aceptaría la sentencia aliada que resolviera equitativamente este problema, pero que no se inclinaría ante la dictadura de los insurrectos polacos.

Tranquilidad París.—Según las últimas noticias recibidas de Oplpen, estos últimos días han transcurrido en calma. No se ha registrado combate alguno ni en Cossel ni en Kreuzburgo, cuyas localidades constituyen los dos puntos más sensibles.

Por los muertos en Silesia París.—Organizada por el Gobierno francés se ha celebrado una ceremonia fúnebre en honor y recuerdo del oficial y 19 soldados italianos muertos durante los recientes sucesos de Alta Silesia por la causa del orden y de la paz.

El triunfo de Giolitti Roma.—Se calcula que un 60 por 100 de los inscriptos en el censo electoral ha emitido su voto. El bloque nacional aparece victorioso en Turín por 30.000 votos contra 25.000 obtenidos por los socialistas.

Resultados probables Roma.—El periódico La Tribuna calcula que el escrutinio de las elecciones dará los siguientes resultados: Liberales, demócratas y radicales, de 250 a 285; socialistas, de 95 a 110; populares, de 90 a 107; fascistas y ex combatientes nacionalistas, de 30 a 35; comunistas, de 10 a 15; republicanos, de 10 a 15; ex combatientes independientes, de 10 a 13; y eslavos y alemanes, de 10 a 11.

Contra los extremistas Roma.—Varios millares de personas se dirigieron en comitiva ante el Altar de la Patria, erigido en una plaza pública, prestando juramento de defender la patria contra los extremistas. No se registró ningún incidente desagradable.

Toros en Arles Arlés.—Con un lleno completo se ha celebrado la corrida anunciada. Se lidió ganado de Arlés, que resultó regular. Nacional tuvo un éxito grandísimo. A su primero, con capote y muleta, le torció de modo admirable, siendo constantemente ovacionado.

Situación grave Londres.—Telegrafían de Beuthen al Morning Post: «Aunque han cesado los combates, la situación continúa siendo, sin embargo, muy crítica.

El abastecimiento de las poblaciones es difícil, así como también la circulación de los trenes. Los mismos sublevados carecen de víveres.»

Rectificación Londres.—Se desmiente que el embajador de la Gran Bretaña haya hecho al Gobierno alemán promesa alguna referente a Alta Silesia, a cambio de la aceptación del ultimátum. Por el contrario, el embajador ha hecho observar al Gobierno alemán que conveniría que diera una prueba de buena voluntad ejecutando el acuerdo.

POLITICA ITALIANA ELECCIONES GENERALES

Derrata de los eslovenos Roma.—Según las informaciones de Prensa, el partido esloveno ha sufrido una completa derrata en las elecciones verificadas en Trieste, donde han resultado triunfantes tres candidatos del bloque nacional y un candidato comunista.

Los incendiarios Roma.—Telegrafían de Génova a Il Corriere d'Italia que un grupo de desconocidos ha incendiado el local que ocupa la Sociedad de Socorros Mutuos y el Circolo del partido reformista.

Una destitución Constantinopla.—El gran canciller del Patriarcado ecuménico ha sido por acuerdo del Santo Sínodo objeto de un interdicto y retirado del cargo, obedeciendo esa medida a que durante una ceremonia religiosa celebrada con motivo de la fiesta de San Jorge, y en su oración mencionó el nombre de Constantino en vez del de Venizelos.

Estocolmo.—Ha regresado a París la Comisión de aquel Ayuntamiento.

Bruselas.—Vandervelde, ministro de Justicia, ha presentado la dimisión. Tiene intención de ir a Inglaterra y dar en Oxford una conferencia acerca del socialismo después de la guerra.

Bruselas.—La Nation Belge dice de Mons que la persona que denunció a miss Cawell y a sus compañeros ha sido detenida en Mons, a consecuencia de un interrogatorio hecho por el juez de instrucción. Se llama Armando Jeanne.

Calais.—El Infante D. Alfonso de Orleans, que ha desembarcado en Calais, tomó el rápido de París.

Lisboa.—El obispo de Mozambique conferenció con el ministro de Colonias acerca de la creación en la metrópoli de un colegio de padres misioneros destinados a Ultramar.

Bruselas.—El Sr. Adaki, representante del Japon en Bélgica, recientemente elevado al rango de embajador, ha regresado a Bruselas, después de asistir al Congreso de Comunicaciones de Barcelona.

PROVINCIAS

Los jaimistas San Sebastián.—La Asamblea de primates disidentes del jaimismo se celebró con escasa concurrencia. Se acordó reorganizar Comités regionales si aceptan la propuesta de Cataluña.

Los viniticultores Zaragoza.—Se ha celebrado la Asamblea vitivinícola de la provincia, en la cual se acordó protestar contra el arbitrio con que el Ayuntamiento de Zaragoza grava la entrada de los vinos.

Los asambleístas en manifestación fueron al Gobierno civil para entregar a la autoridad provincial las conclusiones acordadas.

Las luchas sociales EN BILBAO

Procesados Bilbao.—El juez que entiende en las causas terroristas ha dictado auto de procesamiento contra el sindicalista Hilario Torres, acusado de organizar del complot que tenía por objeto asesinar al gerente de La Vizcaya y al capitán de la Benemérita de Baracaldo.

EN ORIENTE GRIEGOS Y TURCOS

El Tratado franco-turco Constantinopla.—Según las últimas noticias recibidas de Angora, la Comisión de Negocios Extranjeros de la Asamblea Nacional ha aprobado el texto del Tratado de Paz franco-turco, sin formular reserva alguna. Dicho Tratado será sometido a la Asamblea para su ratificación.

Comunicado griego Atenas.—La situación militar no ha experimentado variación alguna. Acusan los turcos Constantinopla.—El Gobierno de la Sublime Puerta tiene noticias de que desde hace unas dos semanas varias bandas de griegos o de turcos están realizando incursiones por los pueblos y aldeas de la región de Tchataldja y el litoral del mar Negro en Turquía de Europa.

Dimisión de Samy Bey Constantinopla.—Se ha confirmado la noticia de la dimisión de Bekir Samy bey. El general Ferid bajá desempeñará interinamente la cartera de Negocios Extranjeros. Esa dimisión se interpreta como un éxito de los nacionalistas extremistas, que no quieren ratificar sin enmiendas los acuerdos de Londres.

Una destitución Constantinopla.—El gran canciller del Patriarcado ecuménico ha sido por acuerdo del Santo Sínodo objeto de un interdicto y retirado del cargo, obedeciendo esa medida a que durante una ceremonia religiosa celebrada con motivo de la fiesta de San Jorge, y en su oración mencionó el nombre de Constantino en vez del de Venizelos.

EN CUATRO LINEAS

Estocolmo.—Ha regresado a París la Comisión de aquel Ayuntamiento.

Londres.—Telegrafían de Bombay que el accidente ferroviario de Joennais causó 42 víctimas, de ellas doce muertos.

Pekín.—El Ministerio chino ha sufrido una importante modificación, con motivo de la cual han sido designados nuevos ministros en los departamentos de Guerra, Marina, Interior, Hacienda y Comunicaciones.

Bruselas.—Vandervelde, ministro de Justicia, ha presentado la dimisión. Tiene intención de ir a Inglaterra y dar en Oxford una conferencia acerca del socialismo después de la guerra.

Bruselas.—La Nation Belge dice de Mons que la persona que denunció a miss Cawell y a sus compañeros ha sido detenida en Mons, a consecuencia de un interrogatorio hecho por el juez de instrucción. Se llama Armando Jeanne.

Calais.—El Infante D. Alfonso de Orleans, que ha desembarcado en Calais, tomó el rápido de París.

Lisboa.—El obispo de Mozambique conferenció con el ministro de Colonias acerca de la creación en la metrópoli de un colegio de padres misioneros destinados a Ultramar.

Bruselas.—El Sr. Adaki, representante del Japon en Bélgica, recientemente elevado al rango de embajador, ha regresado a Bruselas, después de asistir al Congreso de Comunicaciones de Barcelona.

Las luchas sociales EN BILBAO

Procesados Bilbao.—El juez que entiende en las causas terroristas ha dictado auto de procesamiento contra el sindicalista Hilario Torres, acusado de organizar del complot que tenía por objeto asesinar al gerente de La Vizcaya y al capitán de la Benemérita de Baracaldo.

También ha sido procesado Jesús González, en cuya casa del barrio de Iturburu se hospedaban los demás complicados.

EN OVIEDO Venganza

Oviedo.—El detenido por el capitán de la Guardia Civil Sr. Doval, después de declararse coautor del atentado contra el secretario del Sindicato de mineros católicos, D. Vicente Madera, añadió que se acordó el atentado por la juventud comunista de Sama de Langreo para vengar las muertes ocurridas cuando los sucesos de Moreda.

EN SAN SEBASTIAN Detenciones

San Sebastián.—En un registro verificado en una casa de la calle de Aldeconea se ha incautado el comisario Sr. Carreras, que dirige los trabajos de indagación, de 190 cartones del Sindicato único, una pistola automática y varias cápsulas, numerosa correspondencia de sindicalistas de Zaragoza y muchos documentos y folletos.

Fueron detenidos Lorenzo Sancho Gil, hermano del Ramón, detenido en Zaragoza, Jesús Latorre Sanz y Agustín Infante Díaz. En el domicilio de estos dos últimos se practicó otro registro, que ha dado por resultado la detención de Ricardo Carrillo Aecha, el cual, interrogado por el comisario señor Carreras, terminó por confesar que había escrito una carta a Antonio Lon de Zaragoza, con quien sostenía abundante correspondencia.

Los cuatro detenidos han ingresado en la cárcel.

EN ZARAGOZA Del complot terrorista

Zaragoza.—El gobernador ha recibido un telegrama de San Sebastián comunicándole que han sido detenidos los cuatro sindicalistas que desde aquí se había indicado. Han marchado a San Sebastián un inspector y dos agentes de Policía para practicar un servicio relacionado con el complot terrorista descubierto.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL ASESINO MUERTO

Zaragoza.—En el próximo pueblo de Mara el vecino Francisco Jimeno mató de una cuchillada a José Martínez. Cuando la pareja de la Guardia Civil fué a detenerle a su domicilio, Jimeno les acometió a cuchilladas, hiriendo gravemente a los guardias Salustiano Díaz y Pedro Tobajas, los cuales para repeler la agresión dispararon sobre el asesino, matándolo.

La conversión de San Ignacio

San Sebastián.—En el monasterio de Loyola el cardenal Almaraz celebró una solemne misa de pontifical, predicando el padre Torres. Después se celebró una procesión, asistiendo muchos millares de personas procedentes de Bilbao, Vitoria, Pamplona y San Sebastián, las Diputaciones de las cuatro provincias forales y los Ayuntamientos de gran número de éstas.

Presidió, en representación del Rey, el señor duque de Luna, al que acompañaban el cardenal primado, el arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, los obispos de Ciudad Real y Andu (Chile), y el gobernador civil. Por haber sido San Ignacio artillero, formó en la procesión un piquete de Artillería de San Sebastián, con banda de trompetas.

Terminada la procesión, se celebró un banquete oficial, al que asistieron 50 comensales. Pronunciaron discursos elocuentísimos el señor duque de Luna y el presidente de la Diputación de Guipúzcoa.

LA CUESTION DE ALTA SILESIA DOS MODOS DE ENFOCARLA

(De nuestro redactor en París)

No vale la pena de rebatir los argumentos antipolacos de Lloyd George, porque en esta ocasión, como en otras varias, el gran estadista británico ha prescindido de la realidad. Hay una realidad internacional exactamente lo mismo que una realidad geográfica. Decir que Alta Silesia no es polaca equivale a sostener que España confina al Norte con el mar Blanco. Dos siglos de dominación germánica no bastan para transformar un gran territorio eslavo en una provincia germánica. El derecho de cada raza a reivindicar su cuna no tiene prescripción, no puede tenerla: siempre es tiempo para manumitirse y hasta para resucitar.

Hay razas que se funden y razas que se repelen. Hay cruzamientos fáciles y cruzamientos imposibles. En general, los eslavos se aglutinan difícilmente a las otras razas; pueden convertirse en siervos, en parias, pero no en ligamen de una nueva estirpe. Los aborígenes de Alta Silesia son polacos y sus explotadores son alemanes. Esta es toda la cuestión.

Alta Silesia era una de las grandes zonas de la expansión alemana, una colonia, una tierra de conquista industrial. Perfectamente. Pero no era, ni ha sido nunca, una tierra alemana.

De manera que histórica, jurídica y sentimentalmente los polacos tienen razón. Pero por encima de la justicia absoluta está la justicia convencional y útil de un Tratado, que es la que por ahora puede aplicarse. No podría censurarse en este sentido el discurso de Lloyd George si no se sintiese detrás del argumento de la invulnerabilidad del Tratado un «partir» contra Polonia. La interpretación francesa del plebiscito altosilesiano no vulnera el Tratado. Lo que ocurre es que hay dos maneras de interpretarle en la

AVISOS UTILES

Imposibilitado para andar durante dos años



En la actualidad libre por completo de dolores gracias al

URICURE

Muchos de los que sufren de dolores reumáticos, neuralgia, ciática, gota, lumbago y demás calamidades originadas por el ácido úrico se alegrarán de leer el siguiente testimonio de la eficacia del URICURE. «Mi esposa hacía más de dos años que no podía andar sin apoyo, sintiendo que peso acostada la mayor parte del día a causa de reuma en las rodillas. De todos los remedios que usó solo el URICURE le fué beneficioso pues a los 15 días de cursarlo andaba sola y al poco tiempo se curó tan por completo que hasta la fecha presenta se ha visto libre en absoluto de la enfermedad.»—José Boixardá, TOLVA (Huesca), 8 Octubre 1920.

Por qué sufrir más, cuando podéis obtener hoy mismo el medio seguro para curaros! URICURE.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. José de Rafael, calle Valencia 333, Barcelona, enviará a quien lo solicite acompañando este artículo en 50 cts. en sellos de correo.

EN CUATRO LINEAS

ROBO.—Murcia.—Ha sido robada una joyería establecida en la calle del Príncipe Alfonso, llevándose los ladrones bastantes joyas.

AGRESION.—Huelva.—En Paterna Jerónimo Castillo fué agredido a palos por su hijo, a quien reprendió aquel por gastarse cierta cantidad.

DESCARRILO.—Córdoba.—En el kilómetro 18 descarriló el correo ascendente sin desgracias.

CHISPA.—Málaga.—Una chispa eléctrica mató al vecino de Jimena José Rubio.

PETICION.—Sevilla.—Los diputados por los distritos perjudicados por los temporales visitaron al gobernador, solicitando socorro.

LAPIDA.—Gerona.—Con asistencia de diez y ocho entidades corales fué descubierta la lápida que da nombre a una de las nuevas calles.

AVIONES.—Valladolid.—La escuadrilla aérea que vino cuando la visita regia, después de evolucionar sobre la población emprendió su regreso a Madrid.

ATERRIZAJE.—Segovia.—En Hontoria aterrizó el aeroplano del capitán Legorburu, en Anaya el del capitán Aulea; ambos por averías.

Inglaterra es una buena aliada y ella se va siempre a la victoria. Inglaterra y Francia han realizado en la gran guerra el tipo más perfecto de alianza militar que registra la Historia. Pero en cuanto desaparecen la necesidad apremiante y el peligro inminente, en cuanto hay que ganar batallas con antelación de siglos, el inglés ve menos claro. Lloyd George sufre en este instante una de sus crisis de gladstonismo; es decir, no ve, no siente la verdadera vida continental. Una gran Polonia es, sin duda, un buen negocio para la paz del Mundo; pero no gusta en la City. Además, muchos ingleses creen de buena fe que sin el carbón altosilesiano Alemania no podrá reconstituirse. Pero volvemos a lo mismo: a esos ingleses les interesan más los alemanes—laboriosos y disciplinados—que los polacos, que están por hacer, que son, en realidad, una incógnita. Francia, por el contrario, tiene confianza en Polonia y no «desconfía» de Alemania. Y no le faltan razones... Los Stinnes, los Haniel, los Siemens sueñan con una Essen fabulosa. Y, si se lo permiten, es en Alta Silesia donde la levantarán.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL ESPAÑOL

## LO QUE TENEMOS CERCA,

José Castellón no es un indocumentado. Sabemos de dónde viene y él nos ha dicho adónde va, o al menos adónde se propone ir. Ayer de va, o al menos adónde se propone ir. Ayer de va, o al menos adónde se propone ir. Ayer de va, o al menos adónde se propone ir.

El triunfo inicial de José Castellón no nos ha sorprendido. Es un muchacho de talento, muy trabajador, muy estudioso. De la amplia cultura que le ha dado pruebas gallardas en el periódico de que es redactor y en otros que colabora. Iba bien preparado al acercarse a la escena. Ha entrado en el teatro con buen pie. Ya tiene desbrozado el camino y él sabrá moverse con desenvoltura. Saludablemente como una esperanza y hagamos votos por que al buen éxito de anoche sigan otros que signifiquen una consagración definitiva.

Tratándose de un autor nuevo hay que considerar en él y en su obra más que la realidad del momento la posibilidad. Una crítica severa podría descubrir fácilmente en la comedia de Castellón—y cómo no encontrarlos en la obra de quien empieza?—numerosas imputaciones no solo a la inexperiencia, sino también al influjo de determinadas lecturas. Sobre el diálogo flota evidentemente el espíritu de Oscar Wilde y el de un Bernard Shaw, en cuyas obras parece moldeado el espíritu del joven redactor de «La Tribuna». Y esta pudorosa crítica ir más allá señalando el artificio que preside el planteamiento del asunto, fundado en el hecho tan poco verosímil de presencia de la protagonista, de cuya honestidad no dudamos un momento, a cosa por que de seguro no habría de pasar ninguna mujer que se precie de digna.

Artificio e influencias aparte, Castellón ha sacado un gran partido del tema a que se consagró y que ya hubimos de esbozar en un artículo reciente; ya ha demostrado condiciones de hombre de teatro—la segunda mitad del acto primero está hecha de modo tan diestro que más que un novel parece descubrir un autor ya avezado a estas lides—y, en suma, sobre ser la comedia agradable, en general muy bien escrita, a ratos demastado bien escrita, es, como decimos, una demostración de lo mucho y bueno que podemos esperar del autor.

Enhorabuena por este primer triunfo, y adelante.

F. AZNAR NAVARRO

## Aguja de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA  
Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

## Consejo de ministros

Del Consejo celebrado ayer en Chamartín facilitó el Sr. Pineda a los periodistas la siguiente referencia:  
Se acordó que asista al Congreso bienal de las Ciencias Administrativas, que se celebrará en Oporto, representando a España, el ministro de Instrucción pública.  
Guerra.—Se aprobó un expediente de exención de subasta del concurso de adquisición de terrenos para construcción de un cuartel en Segovia con destino a un regimiento de Artillería de posición.

## LAS TARIFAS DE AUTOMOVILES

### POBRE VECINDARIO

El vecindario se quejaba de no poder utilizar los automóviles de alquiler con o sin taxímetro, porque cuando alquilaba uno no sabía si tendría dinero bastante para pagar a la hora de despedirlo, y el alcalde, con atención de favorecer al público—¡Dios se lo premie!—, ha aprobado unas tarifas provisionales, que sin duda le han presentado los propietarios de automóviles taxis, por las que el vecindario (no se lo tome Dios en cuenta al conde de Limpías) sale mucho más perjudicado que antes.

## EN EL ATENEO

### Homenaje a Sarah Bernhardt

Respondiendo a la iniciativa del ilustre poeta Manuel Machado, se reunieron ayer en el Ateneo buen número de críticos teatrales y escritores para tratar de rendir un homenaje a la insigne trágica francesa, que en Madrid se despedirá del teatro, donde durante cincuenta años ha sido la primera figura mundial.

Asistieron a la reunión los Sres. Gómez de Baquero, Gabaldón, Candamo, «Alejandro Miquis», Casado, Cabanillas, Daranas, Leal, Rotllán, Aznar Navarro, Machado, Rollin, González Blanco, García Martí, Laserna, Ortega y Gasset y Hernández Ramírez, los dos últimos en representación del Sindicato de Periodistas.

Después de un cambio de impresiones entre los reunidos, se acordó nombrar una Comisión que se ponga al habla con aquellas entidades que espiritualmente han de estar conformes con la idea del homenaje, y que resuelva además los medios de llevarle a la práctica con la solemnidad que es debida a la excelsa actriz a quien se trata de rendir el tributo de admiración de los artistas y escritores españoles.

La Comisión la forman: D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Luis Gabaldón, don Manuel Machado, D. Francisco Aznar Navarro, D. Victoriano García Martí, secretario del Ateneo, y D. Eduardo Ortega y Gasset, presidente del Sindicato de Periodistas.

En la reunión de anoche se convino en que la persona más indicada para llevar la voz de la intelectualidad española en el homenaje a Sarah Bernhardt era D. Jacinto Benavente.

Hecha la oportuna gestión, el ilustre dramaturgo ha accedido gustoso.

La Comisión ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública para transmitirle el deseo de que con motivo del homenaje le sea concedida a la ilustre trágica una condecoración oficial.

El Sr. Aparicio, muy atento con los comisionados, se ha mostrado conforme en absoluto con la idea, y mañana, al despachar con S. M. el Rey, hará la propuesta correspondiente, que sin duda el Monarca aprobará en el acto.

Tendrá lugar el homenaje en el salón de actos del Ateneo.

Esta Corporación se sumó desde el primer instante a la iniciativa.

Los organizadores volverán a reunirse mañana, a las siete y media de la tarde, en el Ateneo para ultimar detalles, juntamente con los representantes de varias colectividades literarias y artísticas, cuyo concurso ha sido solicitado también.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

En la suntuosa morada de los marqueses de Alquibla se ha celebrado la boda de la señorita María Roca de Togores y Pérez del Pulgar con el conde de Ródanos.

Apadrinaron a los contrayentes la marquesa de Alquibla, madre de la novia, y el marqués de Peña Fuente.

Actuaron de testigos el duque de Abrantes, el marqués de Torneros, el marqués de Peña-Fiel, el marqués de Salar, D. Santiago Alba, D. Luis Parrella, R. P. José Agustín Pérez del Pulgar, el marqués de Albaicín, don Cristóbal Roca de Togores y D. Alfonso Roca de Togores. Fue juez D. José Ortega Morón, magistrado del Tribunal Supremo.

El obispo de Sión fué el encargado de exaltar la bendición nupcial a los recién casados, a la que precedió una sentida plática, en la que recordó la historia de las familias de los novios.

La boda se celebró en la más estrecha intimidad de familia.

—En el altar mayor de la parroquia de San Martín se ha verificado el enlace de la señorita Dolores Blanch con D. José Romero Montes.

Apadrinaron a los contrayentes doña Emilia

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

En la suntuosa morada de los marqueses de Alquibla se ha celebrado la boda de la señorita María Roca de Togores y Pérez del Pulgar con el conde de Ródanos.

Apadrinaron a los contrayentes la marquesa de Alquibla, madre de la novia, y el marqués de Peña Fuente.

Actuaron de testigos el duque de Abrantes, el marqués de Torneros, el marqués de Peña-Fiel, el marqués de Salar, D. Santiago Alba, D. Luis Parrella, R. P. José Agustín Pérez del Pulgar, el marqués de Albaicín, don Cristóbal Roca de Togores y D. Alfonso Roca de Togores. Fue juez D. José Ortega Morón, magistrado del Tribunal Supremo.

El obispo de Sión fué el encargado de exaltar la bendición nupcial a los recién casados, a la que precedió una sentida plática, en la que recordó la historia de las familias de los novios.

La boda se celebró en la más estrecha intimidad de familia.

—En el altar mayor de la parroquia de San Martín se ha verificado el enlace de la señorita Dolores Blanch con D. José Romero Montes.

Apadrinaron a los contrayentes doña Emilia

## ¡ES INTOLERABLE!

### Para el conde de Limpías

Días pasados pedíamos al alcalde que mandase retirar de los paseos públicos las alambradas de espino ante el temor de que ocurriese una desgracia, y ayer presenciamos la desgracia que presagábamos.

Por uno de los paseos de la Florida, próximo al paseo de Ruperto Chapí, caminaba una señora con dos niños, uno de tres años próximamente, y otro de pocos meses que llevaba en brazos.

El mayorcito de los niños, que marchaba delante, corriendo, tropezó y cayó con tal desgracia, que sus manitas y cara fueron a tropezar en la alambrada de pinchos, hiriéndose levemente. La madre quiso levantar presurosa al pequeñuelo y, a su vez, cayó de hinojos soltando al niño que llevaba en brazos, que también tropezó en la punzante alambrada, hiriéndose profundamente en el rostro.

La hemorragia que se produjo la criaturita fué tan alarmante, que unas damas que pasaban en automóvil por el lugar del suceso, se apearon presurosas y llevaron a la madre y a los dos niños heridos con dirección a su domicilio.

Estos accidentes se repetirán seguramente a diario y es de imperiosa necesidad que no ocurran. No se comprende que en paseos públicos por donde transitan millares de personas se instalen esos punzantes alambrados, que sólo sirven para causar desgracias como las relatadas.

Costumbre tan absurda debe desaparecer, señor conde de Limpías.

## Alcance político

### PROYECTOS APROBADOS

El Consejo de ministros aprobó anoche un arancel provisional hasta tanto que el pleno de la Junta de Aranceles ultime el que está confeccionando. Este arancel es el mismo antiguo, con las modificaciones derivadas de leyes especiales que ya fueron estudiadas en la Comisión permanente de la Junta general. Tendrá dos columnas, y parece que el criterio que domina en el Gobierno es el de no tratar por bajo de la segunda, ya que, si sucediera así, desaparecería para España el concepto de nación más favorecida. Parece también que los *modus vivendi* serán provisionales o a muy corto plazo.

Este régimen continuará hasta que el nuevo arancel esté confeccionado, después de salir el ministro, en el próximo mes de junio, la información pública que anunció oportunamente en el Parlamento.

El Consejo aprobó un proyecto de ley del vizcondado de Eza, que será leído mañana en el Senado, acerca de las condiciones para el pase a la escala activa de los oficiales de la reserva.

Se ultimó el proyecto de colonización interior, que leerá en esta semana el ministro del Trabajo.

NEGOCIACION ULTIMADA  
Se afirma que ha sido ultimada la negociación seguida por los Gobiernos francés y español para la nueva prórroga del préstamo otorgado por España a Francia.

El aplazamiento del pago es mayor que el consentido en otras ocasiones, y se prevé la forma de la liquidación total de la deuda.

HOMENAJE MERECIDO  
Los ministros conocieron un mensaje que lleva las firmas de numerosas damas de

## ACEITES MINERVA (S. A.)

### MÁLAGA

Refinación y exportación de aceites de oliva  
Marcas «Minerva», y «Fiat»  
Oficinas: Mendivil, 5  
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona  
Tenería Hispano-Americana  
CORTICIÓN AL ORO  
Isidoro Navarro y C.  
Boz-call.—Dórgolas.—Mexican glass.  
Se compran pieles de todas clases.  
Huerto de los Claveles, 30, 32 y 34.  
MALAGA  
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE  
José Peña Munsuri  
Marqués de la Penitencia, 10 y 12 (antes Copañán) y Martínez, 2. MALAGA  
Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Luz para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.  
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.  
Perforación.—Paquetaría.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmalte.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.  
Abantos y paraguas

## SAN ANDRES

Gran fábrica de miter y cintos de cajas y estuches de todos clases.  
RAFAEL TOVAL GORDILLO  
SUOCESOR DE VILLOTE  
Correos, 32 y Frontón, 17. MALAGA.—Tel. 170  
CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6  
Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expediciones de paquetes postales a todas partes del mundo franco de portes. (1)

## INDUSTRIA MALAGA COMERCIO

### TURISMO Y PROGRESO

## Viaje regio

A los Gaitanes  
La bella capital malagueña va a recibir muy en breve la visita, siquiera sea ésta muy corta, de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.  
La importancia de la riqueza industrial que se encuentra en pleno desarrollo en las cercanías de Málaga, y el decisivo impulso que para su progreso va a recibir la agricultura de aquella región con el beneficio del pantano que se construye cerca del Chorro, han merecido la atención de S. M. el Rey, siempre interesado en cuanto significa progreso y prosperidad de las riquezas naturales de la nación.  
Se afirma que acompañará al Rey su augusta esposa, y que ambos, con su séquito, harán un viaje a los Gaitanes, entre las estancias de El Chorro y de Gobantes, que ofrecen un espectáculo sublime.  
Un cronista dice acerca de esta maravilla geológica: «Esta ramificación portentosa procede del núcleo geológico de la serranía de Ronda, y es de una espantable magnificencia, que nos suspende y nos induce a la adoración de la Naturaleza.»  
Ricardo León ha dicho también de los Gaitanes: «Reina en sus angosturas un silencio semejante al que debió reinar en las primeras edades del planeta, cuando la Tierra, fatigada de las convulsiones de su nacimiento, quedaba como absorta en pausas milenarias, contemplando su propia grandeza. Escrita quedó en estas rocas la historia terrible de su origen: los espasmos, torceduras y desgarramientos de la materia, la lucha del fuego y de las aguas, la feroz epilepsia del mundo en su aurora.»  
Lo hemos dicho muchas veces: si otro país cualquiera poseyera maravillas naturales de la belleza de los Gaitanes y del Torcal, el turismo tendría establecida una corriente constante a esos lugares, en los que

se manifiesta en toda su intensidad la belleza de la obra de la Naturaleza.  
El turismo científico hallaría en la contemplación de estos maravillosos sitios motivos de estudio; el turismo artístico, estímulo para admirar lugares de grandeza inesperada, y el turismo meramente recreativo, multiplicidad de momentos de sorpresa y de emoción estética.  
El viaje regio a los Gaitanes, con el que Sus Majestades demuestran su interés por todo lo grande y lo bello que atesora España, dará ocasión para que se hable de ello a todo el mundo, y merced a tales noticias, mucha gente que ignora hoy la existencia de aquellas maravillas geológicas sentirá viva impaciencia por conocerlas.  
Por esto S. M. el Rey, al proyectar su viaje a Málaga y su excursión a los Gaitanes, da a los turistas españoles un ejemplo que deben imitar sin pérdida de tiempo.

## Puerto de Málaga

Obras en proyecto  
La Junta de obras del puerto de Málaga se ha reunido. En esta reunión se ha dado cuenta de un amplio proyecto general de obras que comprende la ampliación de la zona de servicio y otras complementarias.  
Al tratar sobre asunto de tanta importancia para el comercio malagueño se ha hablado de instalaciones de líneas, de verja de cerramiento, de un eficaz sistema de riego para el puerto, de la instalación de grúas de gran potencia en los muelles—se ha dado el caso de no poder descargar determinada mercancía por carácter de aparato con resistencia necesaria para ello—y de la falta de vías en los muelles, etcétera, etc.  
Con la ejecución del proyecto se ofrece también la ventaja de que de la ampliación de zonas resulta la monda en muchos miles de metros cúbicos del cauce del Guadalmedina, circunstancia bastante a evitar los efectos en éste de algunas avenidas.

## Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros

## Félix Sáenz Calvo

Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souvirón y Moreno Car-bonero.—Málaga

## Hijos de Antonio Barceló

(S. en C.)  
Criadores y exportadores de vinos  
MALAGA  
Grandes destilerías a vapor.  
Fábrica de aguardientes de uva, anisados, licores y coñacs  
Ruiz y Albert  
Exportadores de vinos finos de MALAGA (España)  
ESPECIALIDADES DE LA CASA:  
RON SAN LUIS.—ANIS X  
RON DE LA NEGRA  
VERMOUTH BASSANI  
OJEN-PEDRO MORALES  
UNICO LEGITIMO  
Ginebra destilada «LA FAMA»  
ESTILO HOLLANDES  
VINOS DE MALAGA  
CARRASCO Y BENITEZ (Sucesores de hijo de Pedro Morales)  
MALAGA

...nuestra aristocracia, en el que piden al Gobierno que conceda la gran cruz de Beneficencia a la ilustre viuda de Dato, cuya caridad inagotable está siempre al servicio de los desvalidos. El Gobierno consideró justísima la petición y se adhirió a este merecido homenaje.

### CONCESION DE INDULTO

El Rey ha firmado esta mañana los indultos de pena de muerte que con ocasión del cumpleaños acordó proponer a su aprobación el Gobierno en su reunión de ayer.

### SOBRE EL JUEGO

El conde de Bugallá confirmó que por la Dirección general de Seguridad se habían dado algunas disposiciones relacionadas con el juego.

El ministro, personalmente, es partidario de la supresión total, y a ella se dispónia ir con más o menos lentitud; pero la experiencia ha demostrado que la medida con carácter radical no es eficaz. Por esto se dispone a convocar a una reunión, a la que asistan el gobernador, el director general de Seguridad, el Sr. García Molinas y la Junta de Protección a la Infancia y la Mendicidad, para buscar una solución a este problema.

Es decir, poner un freno a la manera excesiva como se ha desenvuelto el juego, al propio tiempo que se regulen los donativos por dicho concepto.

### HAY EXPECTACION

Hay cierto interés por conocer el desarrollo del debate que planteará mañana el señor Alba.

Seguramente que ello ha constituido tema que merecerá atención por parte del Gobierno en su reunión última.

¿Qué se propone el ex ministro de la izquierda liberal?

El Gobierno no acierta a explicárselo. Nosotros hemos tenido ocasión de hablar con uno de los ministros, y nuestro interlocutor se expresó en estos términos:

«El Sr. Alba se propone, a juzgar por su anuncio, provocar un debate acerca del estado de la Hacienda en relación con los proyectos del Sr. Cierva. En verdad que no resulta muy regular esa discusión, por la forma en que quiere plantearla, pues nada tiene que ver con el debate que ha aprovechado aquí para abordar ese tema.

Pudo el Sr. Alba esperar a que comenzara la discusión del articulado del proyecto de Tabacos, y hablar con cualquier motivo; pero en una discusión de totalidad, y cuando el resumen ha sido ya hecho, es inexplicable su intervención, y más inexplicable que pretenda convertir un resumen de totalidad ya hecho en prólogo de otro debate.

¿Es que persigue tan sólo buscar una dificultad al Gobierno?

Este término diciéndonos el ministro con quien hablamos—aguarda la marcha de los acontecimientos.

En previsión de cualquier contingencia, el Gobierno ha citado a los diputados ministeriales para la sesión de mañana.

### ACERCA DE UN PROYECTO

Mucho se habla de la suerte que pueda correr el proyecto presentado a las Cortes por el ministro de Fomento.

Hay quien admite la posibilidad del desdiseño de alguno de los problemas que abarca; pero en cuanto a esto, el ministro de Fomento tiene una actitud decidida.

Es contrario al desdiseño, precisamente porque con éste tal vez no se facilitara la solución de la principal cuestión, que es la ferroviaria, pues podría darse el caso de que hubiera elementos interesados en conceder preferencia para la discusión a las cuestiones de obras públicas; y de prevalecer ese criterio, quedaría pospuesta la cuestión ferroviaria y concediendo a unas y otra el Gobierno toda su atención, no parece inclinado en modo alguno a que quedara relegado un problema que, a juicio suyo, exige gran urgencia abordarlo, por la razón de que no puede prolongarse ese estado de cosas, que está costando al Tesoro un desembolso anual de 200 millones de pesetas.

### CONSERVADORES Y MAURISTAS

Los mauristas han dado a la publicidad la siguiente nota:

«Invitados los Comités mauristas de Madrid a una inteligencia con el Gobierno en las elecciones provinciales, decidieron, tras de tenida deliberación, previa consulta al señor Maura, y en consideración, principalmente, a la indiscutible conveniencia de sentar los primeros jalones para una acción electoral común de todos los partidos de la derecha, aceptar la unión que se les brindaba, poniendo para ella por única condición la de que fuera respetada la fuerza electoral que han acreditado sin excepción alguna poseer en todas las elecciones anteriores, así generales como provinciales y municipales, desde 1917.

La propuesta formulada por el Gobierno de dividir por mitad los puestos de las mayorías entre los candidatos conservadores y los mauristas, entendieron con absoluta unanimidad los Comités que debía ser rechazada. Los Comités, después de manifestarlo así, han aguardado cuatro días, en espera de que se les hicieran nuevas proposiciones, habiéndose visto obligados hoy, en vista de la cesación de toda gestión de arreglo, y de circular ya públicamente con carácter oficial otras candidaturas, a acordar con independencia las suyas en todos los distritos.»

### De la Fiesta de la Flor

Otra mesa que ha ofrecido otimismo una excelente recaudación ha sido la presidida por la marquesa de Alhucemas.

Lo recaudado por las señoritas adscritas a dicha mesa y los donativos entregados a la aristocrática dama hacen un total aproximado a 11.000 pesetas.

Lo ingresado hasta esta mañana en el Banco de España procedente de la mesa que ha tenido a su cargo la marquesa de Urquijo, y cuya mesa fué también honrada con la presencia de las Reinas Doña María Cristina y Doña Victoria, asciende a 18.000 pesetas, teniendo anuncios la ilustre dama de donativos que harán elevar esa suma a 20.000 pesetas.

## CASA REAL

S. M. el Rey, acompañado de uno de sus ayudantes, fué a visitar un soberbio edificio destinado a bazar o grandes almacenes, por el estilo de El Siglo, de Barcelona, que se ha inaugurado en la Gran Vía. El Rey recorrió las diferentes dependencias de la casa, que tiene siete pisos, e hizo grandes elogios de las instalaciones.

Acompañaron al Soberano en su visita los Sres. Rodríguez, Gancedo y otras personas del Consejo de administración de la Sociedad. El Rey y los invitados fueron obsequiados con una copa de champagne.

Donativos acordados por S. M. el Rey (que Dios guarde) para solemnizar el día de sus cumpleaños:

Asociación de Beneficencia domiciliaria, 9.000 pesetas; Matritense de Caridad, 2.000; Asilo del Sagrado Corazón, 1.000; Conferencias de San Vicente, 2.000; damas catequistas, 1.000; Escuelas dominicales, 750; obispo de Madrid, 400; Asociación de Estudios benéficos, 400; padres salesianos, 250; Patronato de la trata de blancas, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Patronato de enfermos, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Asilo de niñas de las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Asilo de niñas del Buen Consejo, 250; Oblatas, 250; Asilo de cigarreras, 250; Instituto Otorinolaringológico de las Siervas de María, 250; Asilo de huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Primer Consultorio de niños de pecho, 200; Instituto Quirórgico, 200; Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 200; Asilo de Santa Cristina, 200; Asilo de San Rafael, 200; Religiosas de la Beata Virgen María, 200; Religiosas franciscanas de la Concepción, Colegio de San José, 150; Catequesis rural de Nuestra Señora de Guadalupe, 150; Asilo de Santa Cruz, 125; Policlínica de Socorro, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125; Asociación Benéfica de Empleados municipales de Madrid, 125; Patronato de las Escuelas-asilos de Madrid (golfo), 125; Defensa Social, 125; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón, 125; Escuela de la V. O. T., 125; Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada, 125; Refugio de San José, 125; Colegio de Nuestra Señora del Pilar, 125; Escuela de Santo Domingo, 125; Religiosas Mercedarias de San Fernando, 125; Congregación de las antiguas alumnas del Colegio de Loreto, 125; Protección escolar Asociación Benéfica, 125; Asilo de San José, 125; Asilo de Porta Coeli, 125; La Casa de Familia, 100; Siervas de Jesús, 100; Colegio Reina Victoria, 100; Institución Terrenal, 100; Sociedad de Empleados de la Diputación, 100; Hermanas de la Purísima Concepción, de enseñanza de sordomudos y ciegos, 100; Escuelas a cargo de las Religiosas agustinas de Ultramar, 100; Salesianas del Sagrado Corazón, 100; La Cuna de Jesús, 100; Misioneras de la Sagrada Familia, 100; Hermandad de María Santísima de la Esperanza, 100; Centro de Damas propagandistas, 100; Patronato de San José, para huérfanos, 100; Patronato de Jóvenes obreros de la Esperanza, 100; Congregación de Nuestra Señora de la Novena, 100; Comunidad de Madres de desamparados y San José de la Montaña, 100; Escuela de Nuestra Señora de Loreto, 100. Total, 25.000 pesetas.

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, la noche ha vestido de gala.

En la capilla de Palacio se dijo una misa, en la que ofició el obispo de Sion, y a la que asistieron Sus Majestades los Reyes, la Reina Doña María Cristina, Infanta doña Isabel y Príncipes D. Raniero y D. Jenaro.

Su Majestad el Rey hizo la acostumbrada ofrenda de las monedas de oro, que fueron treinta y seis, una más de los años que cumplen.

En el relevo de la guardia exterior, a cuyo acto asistió mucho público, en gran parte elemento forastero, se asomó el Soberano a uno de los balcones de la plaza de la Armería y fué ovacionado.

Este año no se celebró recepción ni besamanos.

### BANQUETE DE GALA

Esta noche se celebra en Palacio el banquete de gala, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

Consta de ochenta cubiertos. Asisten las siguientes personas: Derecha de S. M. el Rey:

Su Majestad la Reina Doña María Cristina, Príncipe D. Raniero, señora de Pineda, Presidente del Congreso, condesa de Bugallá, ministro de la Guerra, dama de guardia con S. M. la Reina Doña María Cristina, condesa de Torre Arias, ministro de Hacienda, Srta. Benrán de Lis, ministro de Instrucción pública, general Huerta, director de Carabineros, gobernador civil.

Izquierda de S. M. el Rey: Su Alteza la Infanta doña Isabel, Príncipe D. Gabriel, vizcondesa de Eza, arzobispo de Tarragona, señora de Cierva, ministro de Marina, dama de guardia con la Infanta doña Isabel, D. Antonio Maura, dama particular de S. M. la Reina, Srta. de Carrvajal, ministro de Fomento, presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Auriolos, capitán general, patriarca de las Indias, alcalde de Madrid.

Derecha de S. M. la Reina: Infante D. Alfonso, duquesa de Talavera, Presidente del Consejo, señora de Fernández Prada, ministro de Estado, condesa de Lizárraga, marqués de Estella, señora de Milans del Bosch, marqués de Alhucemas, dama particular de S. M. la Reina Doña María Cristina, marquesa de Molecuzama; ministro del Trabajo, presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Cánido; general Chacón, obispo de Madrid-Alcalá y general Milans del Bosch.

Izquierda de S. M. la Reina: Príncipe D. Jenaro, duquesa de San Carlos, Presidente del Senado, señora de Argüelles, ministro de Gracia y Justicia, dama de guar-

dia con S. M. la Reina, duquesa de Alhucemas; duque de Rubí, duquesa de Plasencia, ministro de la Gobernación, condesa del Puerto, presidente del Consejo de Estado, Sr. Andrade; jefe del Estado Mayor de la Armada y director de Seguridad.

Durante el acto, la banda de Alabarderos tocará las siguientes composiciones: «Himno a San Hermenegildo», de San Miguel.

«Los maestros cantores», de Wágnner. La obra de Tschaiukowsky.

«Rondalla aragonesa», de Granados. «Cádiz» (selección), de Chueca y Valverde. Retreta Chelha, de Ortega.

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, recibimos telegramas y telefonemas de toda España dándonos cuenta de la celebración de diferentes actos oficiales en honor de nuestro Monarca.

### Aviso a los consumidores de electricidad

Las Compañías de producción y distribución de energía eléctrica de Madrid se han visto obligadas a comunicar oficialmente las restricciones de consumo a que imperiosamente llevarán las circunstancias, restricciones que se establecen teniendo en cuenta las disponibilidades hidroeléctricas y las centrales de producción de energía a vapor que totalmente están en marcha.

Estas restricciones, que comenzarán el día 20 del actual, tienen carácter provisional, dependiendo en su aumento o en su reducción, o en la supresión completa, de las circunstancias del porvenir, o sea de que se modifique en favor o en contra el régimen de los ríos; son las siguientes:

I. Supresión absoluta de suministros para servicios que no sean de absoluta e ineludible necesidad, como son anuncios luminosos, decoración de fachadas y establecimientos, focos exteriores de los mismos, ascensores y calefacción.

II. Suspensión durante cuatro horas, de doce de la mañana a cuatro de la tarde, de todos los servicios. Los días festivos la suspensión será de diez horas, comprendidas entre las ocho de la mañana y las seis de la tarde.

Se ruega a todos los consumidores en general hagan las restricciones individuales que les sean posibles, teniendo en cuenta que ello es un beneficio para todos y que así podrá acaso evitarse que las restricciones tengan que aumentar de importancia.

Esperamos confiadamente que los señores consumidores, apreciando debidamente la situación, contribuirán al remedio de la misma. Madrid, 17 de mayo de 1921.

### Pleitos y causas

¿Es ejecutiva la acción que hace de una póliza de seguro de vida?

En términos más correctos para el ajeno al tecnicismo jurídico, ¿puede el beneficiario del que se aseguró la vida en una Compañía, hacer efectivo el importe del seguro por procedimiento rapidísimo?

Esta interesante cuestión es la que han debatido ante la Sala segunda de lo civil de esta Audiencia los letrados Sres. Bergamín y Quirós.

D. Lorenzo Aycart, médico militar, hizo un seguro de vida en la Sociedad La Equitativa, por la cantidad de 25.000 pesetas, a favor de su esposa doña Juana Torralba, y si ésta le hubiese premuerto, a favor de sus hijos; y pocos días después de estar en vigor dicha póliza, falleció el asegurado.

La beneficiaria hizo la reclamación oportuna a la Compañía aseguradora, y no habiendo encontrado buena acogida su pretensión acudió a los Tribunales, donde solicitó y obtuvo que se desahucase ejecución contra La Equitativa.

Opuesta esta Sociedad, y llevada la oposición por sus trámites, se dictó por fin sentencia mandando seguir la ejecución adelante; pero contra ella interpuso la referida Sociedad recurso de apelación que ha sostenido el Sr. Bergamín, en nombre de la Compañía apelante, alegando la nulidad del título y la falta de fuerza ejecutiva en éste.

Fundaba la primera en que el asegurado, después de realizado el contrato de seguro, pero antes de la entrada en vigor del mismo, padecía ya el principio de la enfermedad gripal que le llevó al sepulcro; y como apoyo de la segunda, señaló que el art. 1.429 de la ley de Enjuiciamiento civil no incluye entre los títulos que llevan aparejada ejecución las pólizas representativas del contrato de seguros de vida; y si bien el artículo 431 del Código de Comercio otorga esa fuerza, ello ha de supeditarse, según el artículo 383, a los pactos lícitos que en la póliza consten, y en la de autos habla algunos requisitos previos al pago, que la demandante no había cumplido, tales como demostrar el vigor de la póliza, justificar la defunción del causante, etc.

El Sr. Quirós, que comenzó modestamente recordando las palabras de Tomás Kempis: «Oíd lo que se dice sin considerar quién lo dice», abogó por la confirmación de la sentencia apelada, negando que una ligera indisposición del causante, anterior a la entrada en vigor de la póliza, y distinta por completo de la que causó la muerte del asegurado, pudiese ser causa de la nulidad del contrato, y opuso a la excepción de falta de fuerza ejecutiva en el título la prescripción terminante del art. 431 del Código mercantil, asegurando además que en las oficinas de la Compañía aseguradora y en los autos obraba la justificación de cuanto se precisaba justificar.

J. A. MORENCOS.

### INFANTA ISABEL

JUEVES 19.—ISAURA-MARTIANEZ  
COMEDIAS Y FIN DE FIESTA  
Amalia Isaura  
DIEZ UNICOS DIAS

## TOROS EN MADRID

Se lidián seis toros de Santa Coloma por Varellito, Chicuelo y Granero.

Antes de empezar esta revista, ahí van unas noticias:  
El diestro Francisco Posada ha fallecido en Sevilla, después de una larga enfermedad.

Ayer se celebraron, organizados por el popular semanario The Times, funerales por el alma de Gallito, muerto en Talavera el día 16 de mayo del año pasado, y de cuyo aniversario tratamos ayer en la edición de provincias, y no en la de Madrid, por falta de espacio.

La corrida que se atrataba de organizar con el mismo cartel de toreros que hoy, de no haberse verificado mañana, no podría tener lugar en esta semana, por apremios de tiempo de dichos toreros, que torean en provincias.

Tal vez pueda celebrarse el lunes.  
El programa que se proponía para el jueves era muy aceptable; Pacorro, La Rosa y Granero; y en este caso, hubiera torcado este último. El lunes, probablemente, torreará. El jueves, novillada, con los Lalandas y reses de Villamarta.

Y no hay más. Hay un lleno formidable cuando se hace el paseo, silbándose a Chicuelo y aplaudiendo luego el público a Varellito.

### PRIMERO

«Solitario», negro bragado, número 65.  
Varellito le galda con cinco verónicas y un recorte, que se aplaude.

El santacoloma se arranca con mucha bravura a los caballos, y los matadores aprovechan las excelentes cualidades de la res para instrumentar cuatro quites ovacionados.

Morenito y Prieto parecen bien y con brevedad.  
Empieza Varellito con un pase con la derecha y dos naturales movidos, y sigue su labor con una faena movida y sin dominar. Entrando superiormente, coloca una estocada que mata sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

### SEGUNDO

«Centello», negro zaino, número 45, fino y bonito.  
Chicuelo le veroniqua muy móvido en dos tiempos, con serio abucheo al terminar. El toro no ve por el ojo derecho, y como además se sale suelto, no pueden los matadores hacer nada en quites.

Magrinas, ganándole muy bien la cara, clava por el lado izquierdo un par estupendo. Sigue Plácido con otro superior, y terminan ambos con un palo solo el primero y un par el segundo.

Chicuelo hace una faena desconfiada, sin dar un muletazo que agrade a la reunión. El toro tampoco está para lucimiento por el defecto de la vista. Un pinchazo arriba. Otro malo que, como el anterior, se silba. Otro y más pítos, y una muy atravesada, alargando el brazo. Marco de capotes y descabello al segundo golpe. Muchos pítos.

### TERCERO

«Rondeño», número 105, gordo y bien puesto.  
Granero lo recoge en seguida con cuatro capotazos inteligentes, y luego, a fuerza de desafiarse y de pisarle su terreno, da unas verónicas formidables, verdaderamente colosales, que levantan una ovación extraordinaria. En el primer quite sigue el alboroto al torrear en forma fenomenal; remata con media verónica inmensa.

La ovación y el murmullo en la plaza sigue largo rato. Varellito está bien en el quite suyo, y Chicuelo, desgraciado.

Granero toma los palitroques, juguetea con el toro y clava tres pares superiores, el último, en tablas, colosal.

Empieza Granero con el pase de la muerte; sigue con un natural y continúa torreado estupendamente bien entre los mismos pítos.

Entrando derecho mete una estocada que mata sin puntilla. Ovación grande y concesión de la oreja por unanimidad. Da la vuelta al ruedo, oyendo muchos y muy entusiastas aplausos.

### CUARTO

«Artillero», negro bragado, número 64.  
Varellito torrea con cuatro verónicas no muy lucidas, en las que cumple el toro y no hay de plausible más que un quite de Granero, que termina acariciando un rato la cara.

Vito y Morenito banderillean medianamente.  
Varellito da cuatro pases y entra bien con un pinchazo un poco caído, y en seguida con una entera muy bien puesta.

Dobla el toro, que ha sido muy noble, después de intentar el distro el descabello.  
Varellito oye muchas palmas y da la vuelta al ruedo.

El estoque saltó al tendido, sin causar desgracias.

### QUINTO

«Vifadero», negro, número 55. Chicuelo veroniqua movido y despegado y el público se mete con él, aplaudiéndose luego en dos lances al hacer un quite.

En otro quite se hace el valenciano. El toro cumple bien en varas.  
Plácido y Carrato banderillean bien.

Chicuelo empieza con tres naturales superiores, y luego sigue torreado en esa forma con la izquierda y la derecha, entusiasmando al concurso.

Un pinchazo, y aprovechando las cualidades del toro, que es ideal, continúa torreado superiormente y oyendo ovaciones.

Otro pinchazo. Media estocada y descabello al tercer intento.  
Ovación y vuelta al ruedo.  
P. ALVAREZ

### EN PROVINCIAS EN BADAJOZ

Primera de feria  
Badajoz. — La entrada, regular. Torean Gallo, Valencia y Zarco.  
PRIMERO  
Toma cuatro varas por tres caídas y dos jacos muertos.

Zarco pone tres pases.  
Rafael le da la alternativa y Zarco hace una faena deslucida para media entrando bien, un pinchazo y varios intentos.

### SEGUNDO

Valencia lancea medianamente. Toma el bicho cuatro puyazos. Valencia hace una faena breve para un sartanazo. Pítos.

### EN EL EXTRANJERO EN NIMES

Nimes.—Con un lleno completo se celebró la corrida anunciada con toros de Veragua, que han resultado regulares.

Nacional toró a sus dos toros con el capote con su estilo emocionante, dando varias verónicas que fueron ovacionadas con entusiasmo, y con la muleta hizo faenas valencianas y adornadas, de las que se destacaron cuatro pases naturales perfectos y tres de pecho escalofrantes. A la hora de matar fué ovacionado.

Dominguín toró muy bien con capote y muleta, siendo justamente ovacionado, y manteniendo estuero acertadísimo, por lo que corrió una oreja.

Méndez se lució con el capote y mató superiormente.  
Los tres espadas se lucieron en quites. El público salió satisfachísimo, pues resultó una corrida superior por el éxito que tuvieron los tres matadores.

### Club Parisiana

El jueves 19, a las doce y media de la noche, XXI JUEVES DE PARISIANA REVE DANSANT Sítíl Rñui de NIZA, por la eminente troppe «ARS», de danzas modernas, acompañadas por la colosal orquesta NIC-FUSLY  
Regalos a cuantas señoritas concurren.

### Noticias generales

Se encuentra accidentalmente en Madrid nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramón.

### La delgadez es debida a la indigestión

Los dispepticos y los que sufren del estómago están casi siempre delicados, delgados y nerviosos, y esto es debido a que no les alimenta la comida, la cual permanece en el estómago y se fermenta, causando acidez, gases y otros síntomas dolorosos y peligrosos.

Si quiere usted estar grueso, fuerte y vigoroso, dormir bien y tener buen semblante, debe usted hacer bien la digestión. El mejor remedio es tomar media cucharadita de Magnesía Bismada en un poco de agua caliente, o dos pastillas, después de cada comida o cuando quiera que se sienta dolor. La Magnesía Bismada neutraliza el ácido, evita la fermentación y elimina todos los obstáculos que impiden una digestión normal. No solamente la Magnesía Bismada le alivia a usted de las agonías del mal de estómago, sino que al promover una buena digestión, le aumenta su fuerza y resistencia, le hace que engorde y se siente usted otra persona.

Puede usted comprar la Magnesía Bismada en todas las farmacias, y su precio es solamente pesetas 4,00; pero nada le costará si fracasa el específico, pues con cada botella se da una garantía ineludible de que se devolverá su importe si no le remedia su mal.

Por jubilación de D. Policarpo Fernández, que durante muchos años desempeñó con celo y acierto el cargo de portero mayor del Senado, ha ascendido a este cargo D. Demetrio Beloso, antiguo ujier de la alta Cámara, quien tiene bien probada su discreción y rectitud, que son garantía del acierto que le acompañará en sus funciones de portero mayor del Senado.

### BOLSA DE MADRID

Cotización del día 17 de mayo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,90; B, 67,90; D, 67,90; C, 67,90; E, 67,90; G y H, 70,00; Diferentes series, 67,90; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; B, 00,00; D, 83,00; C, 83,25; E, 84,75; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 87,75; D, 87,75; C, 00,00; B, 00,00; A, 83,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 91,70; D, 91,70; C, 91,70; B, 91,70; A, 91,70; Diferentes series, 91,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 01,75; B, 01,75; A, 01,75; Diferentes series, 01,75.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,70; B, 100,65.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1923, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Obras del Ensanche, 00,00; 1000 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 84,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Obligaciones al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 98,00; Idem al 4 por 100, 105,90; Marruecos, 71,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 000,00; Hipotecario, 250,00; Hispanoamericano, 125,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 293,00; Explosivos, 000,00; Caltex, 00,00; G. Anónimas prefrentes, 75,00; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 74,00; Unión Alcohólica, 000,00; Banco Central, 00,00; Banco de España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Abasco, 808,00; Norfes, 0,00; Metroropolitano, 195,00; OBLIGACIONES.—General Anónimas de Camptilladas, 00,00; Idem Id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 9,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Ariza, 00,00; Norfes, 18,5, 00,00; Alasque, 00,00; And. Inces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 205,00; Obligaciones Riojinto, 000,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 12,87; Francos, 6,40; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 29,62; Dólares, 7,43; Escudos, 00,00.

EN EL REAL

Conciertos Mengelberg

Como ya hemos dicho al hablar de la Sinfonía Holandesa, ésta da ocasión a que admiremos al frente de una orquesta española la Orquesta Filarmónica—al gran maestro holandés Guillermo Mengelberg, de glorioso renombre entre los grandes músicos contemporáneos.

El segundo concierto, más nutrido de público, fué la confirmación absoluta de la enorme impresión que en la afición musical madrileña ha producido el arte noble e intenso de este admirable director.

TRIBUNAL DE CUENTAS

No es exacto que hayan sido suspendidas las oposiciones a plazas del Tribunal de Cuentas. En la Gaceta del 30 de abril último se publicó la convocatoria, fijando el plazo de treinta días para la presentación de solicitudes y documentos que acrediten las condiciones de los opositores.

Desde Barcelona

Barcelona.—El consejero de Instrucción pública D. Eduardo Vincenti ha asistido a medio día a una recepción celebrada en su honor en la Universidad, organizada por los maestros nacionales.

La fiesta de la Pascua

La aglomeración en las estaciones fué anoche enorme, hasta el punto de que en algunas hubo que cerrar las puertas frecuentemente para regular la salida de las masas expedicionarias que regresaban en los trenes del litoral, que llegaron abarrotados, la mayoría con las carameñas y demás comparsas que habían recorrido el sábado por la noche la ciudad.

Periódico denunciado

Barcelona.—Por delito de lesa patria ha sido denunciado el nuevo periódico nacionalista denominado Esquella.

Causa contra Pestaña

Se ha suspendido la vista de la causa por estacionación a la sedición contra Angel Pestaña, que debía celebrarse el próximo jueves.

Un detenido

Acusado de atentado a un agente de la autoridad, ha ingresado en la cárcel Ramón Montserrat.

Una denuncia

D. Antonio Carohel, dueño de una joyería de la calle de Fernando, ha denunciado al Juzgado que le han sido robadas alhajas, valoradas en 10.000 pesetas, ignorándose por quien.

Causa por parricidio

Barcelona.—Ante la Sección segunda de la Audiencia empezó esta mañana la vista de un sumario procedente de Barcelona, contra Alfonso Alamiaras, por parricidio. El hecho ocurrió en 17 de noviembre en San Fructuoso de Bages. Según el fiscal, el procesado, al que molestaban los ayes y lamentos de su madre, Antonia Olivares, anciana enferma, a quien dijo alguna vez que en cual-

UN POETA

EN EL ATENEO

Días pasados se celebró en el Ateneo una interesante velada literaria, organizada por la Sección de Literatura, de la cual era presidenta la ilustre escritora que lloran hoy las letras patrias, señora condesa de Pardo Bazán.

Se trataba de organizar un acto en el cual fuera presentado al público madrileño el joven y cultísimo escritor D. Justo Estrada, que hasta hoy no obtuvo de la crítica madrileña la consagración de su nombre como poeta. Don Justo Estrada es un celoso alcalde de Valderas, provincia de León, y fué presentado al público de la docta casa por el secretario primero de la Sección de Literatura, D. Andrés González Blanco, que pronunció unas breves frases de salutación definiendo la personalidad del poeta, sencillo y sincero en su expresión, como corresponde a quien vive en contacto con la Naturaleza.

El Sr. Vázquez Siso, culto abogado y secretario primero de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, leyó las poesías del señor Estrada, entre las cuales fueron muy aplaudidas las tituladas «Tu retrato», «Plegaria» y «Labrador».

LA DENTADURA SE CONSERVA PERFECTAMENTE CON EL USO DEL



BACTERICIDA DE PRIMER ORDEN. ES EL MAS HIGIENICO DE VENTA EN TODAS PARTES

Noticias de teatros

GACETILLAS

Princesa.—Mañana, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, estará expuesto en el teatro de la Princesa el telón confeccionado por la Real Fábrica de Tapices con destino al teatro Cervantes, que en Buenos Aires han construido María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La entrada, a las indicadas horas, es libre para el público en general.

Lara.—Mañana, a las seis de la tarde y diez de la noche, se representará la hermosa comedia de Linares Rivas, de éxito inmenso, titulada Frente a la vida, actuando en el fin de fiesta la eminente cancionista Mercedes Serós, que ha obtenido un éxito enorme el día de su debut en este elegante teatro.

Infanta Isabel.—Con las funciones del miércoles, tarde y noche, se da por terminada la brillante temporada de la compañía del teatro Infanta Isabel. Los grandes éxitos de Alfonso XII, 13 y Las superhembras se presentarán por tarde y noche.

Zarzuela.—(Compañía de ópera).—El jueves debutará con Aida la compañía de ópera, dirigida por el maestro Tolosa.

En la fiesta figuran notables cantantes españoles.

Una de las novedades que da a conocer la Empresa es la tiple dramática Carmen de Guitaré, que debutará en Aida.

Los precios son populares.

Eslava.—La chica del gato, última y deliciosa obra de Arniches, se representará tarde y noche durante la presente semana, última de la temporada.

En La chica del gato, que sigue llenando el teatro, brilla con singular esplendor el arte de Catalina Bárcena, a quien segunda con indiscutible acierto la compañía de Eslava.

Apolo.—Mañana, a las seis y media, tendrán lugar las funciones siguientes: a las seis y media, reposición de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores Varela y Torres, música del maestro Barrera, La suerte de la fea; la zarzuela nueva, de Iniesta y Luna, El querer quita el sentido... y el entremés nuevo, de Miguel Portolés, ¡Alegría!

Por la noche, a las diez y media, El parque de Sevilla, grandioso éxito.

En la próxima semana, beneficio de Castimiro Ortas y estreno del juguete cómico-lírico, de Polo y Romeo, música del maestro Quisilant, Las pesetas del diablo.

Latina.—Hoy, 25.ª representación de la humorada de Estremera y Candelas, Un pedazo de pan; tomando parte el bailarín Luis Carrasco.

Con La Pelusa debutó anoche, con gran éxito, el baritono Sr. Bravo.

Circo Reina Victoria.—El programa de este circo es de primer orden, pues figura Charlot Rivels, Los Andrué, troupe Ricoño y otras muchas atracciones; y esto lo prueba los llenos a diario.

Influyen mucho la comodidad que al públi-

co ofrecen las localidades, instaladas con gran acierto en circos americanos.

El teatro en el Extranjero

Buenos Aires.—El prefecto Sr. Cantile ha comenzado ya su intervención en el conflicto surgido entre autores, actores y empresarios, en vista de que algunos de estos elementos solicitaron su mediación. Entre tanto, las empresas reconstituyen sus elencos incorporando a éstos a numerosos aficionados actuantes en los centros filodramáticos; de manera que muy pronto funcionarán todos los teatros, unos patrocinados por la Federación de gentes de teatro, y otros que únicamente representarán obras pertenecientes al Circulo Argentino de Autores.

Numerosos actores se hallan disconformes en cuanto a la actitud adoptada por la Sociedad sindicalizándose con la Federación de gentes de teatro, y han acordado separarse, organizando otra nueva Sociedad, a fin de actuar con compañías que serán patrocinadas por empresarios pertenecientes al Circulo de Autores.

Cartel para el día 18

ESPAÑOL.—10,30, Lo que tenemos cerca y Las alas de la hormiga (popular a precios populares). COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—6, ¡Tío de mi vida! y El relicario. 10,15 (Compañía francesa), Pour avoir Adrienne.

LARA.—6 y 10, Frente a la vida y Mercedes Serós (gran éxito). CENTRO.—6,30, Ramo de locura.—10,30, Montmartre.

ESLAVA.—6, La chica del gato.—10,15, La chica del gato.

INFANTA ISABEL.—6, Alfonso XII, 13 y 10,30, Las superhembras.

PARISH.—A las 4,30 tarde, variada función cómica.—Compañía de circo.—A las 9,45 de la noche, función benéfica extraordinaria en homenaje de los marinos de Santiago y Cavite, programa de gala por la compañía internacional de circo de Leonard Parish.

APOLO.—6,30, La suerte de la fea, El querer quita el sentido y ¡Alegría!—10,30, El parque de Sevilla.

REINA VICTORIA.—6,15 (especial), La reina del cine.—10,45 (especial), El príncipe Carnaval.

COMICO.—6,30, Un día de toros y ¡Adiós, Facundo!—10,30, La quinta del misterio.

NOVEDADES.—6, Los amores de la Filo.—7,15, Las apariencias engañan.—9,30, El santo de la Isidra.—10,30, ¡Suerte que tío una!—11,45, La mancha de la mora.

MARTIN.—6,15, El cabo primero.—7,30, El cabo Pinocho.—10,30, La conquista de Pardillo.

LATINA.—6,15, Un pedazo de pan.—7,30, El santo de la Isidra.—10,15, La patria chica.—11,30, El de la suerte.

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las 6,30 tarde y 10 noche, variadas funciones y Charlot.

CINE IDEAL.—A las 5,30 tarde y 10 noche. El tesoro de Arne (por los eximios artistas daneses Mary Johnson y Richard Lund). Elmo el temerario (9 y 10 episodios, por Elmo Lineón).—El aborrecido (por el gran actor Mac Donald).—Y todo por un abrigo.—Y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30. Noche, 10. Corazón y dinero (cinetrárama).—La fabricación del queso en Holanda (del natural).—Éxito: Plagiarios desgraciados (muy cómica).—Gran éxito de Las arañas negras (primera jornada).

El próximo domingo, Salomé.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cinco.—Grandioso estreno: El saqueo de Roma.—Episodios 9 y 10 de Elmo el temerario.—El Rey en Valladolid. El veraneo de Robustiana (muy cómica).

AVISOS UTILES

Una mujer desconsolada es ahora una madre feliz

La Sra. Stephens evitó una operación quirúrgica y obtuvo la salud y la felicidad tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Patoka, Ill.—«Llevaba cinco años de casada y durante todo este tiempo había sido mi mayor ambición el ser madre. El doctor me dijo que yo no podría concebir mientras no me operase a causa de ciertos males femeninos que sufría. Cuando ya había renunciado a lo que había sido la única ilusión de mi vida, una amiga me habló del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Tomé este remedio con regularidad por algún tiempo, y ahora tengo una niña y me encuentro con más salud que nunca. Deseo que todas las mujeres que sufren se enteren que este remedio es la senda segura hacia la salud y felicidad.»—Sra. GEORGE Stephens, R. D. No. 3, Patoka, Ill.

¿No sabe usted qué es «Strobina»? Pues un maravilloso limpiador de sombreros de paja por muy sucios que estén. Cuesta sólo 50 céntimos en droguerías y bazares.

Banco Urquijo

Acordada por el Banco Hipotecario de España la negociación de 50.000 Cédulas hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una e interés de 6 por 100 anual, y designado este Banco como uno de los en que podrá verificarse la suscripción, recibirá el día 20 del actual, de diez de la mañana a cinco de la tarde, los pedidos de suscripción en las mismas condiciones señaladas por el Banco Hipotecario.

El tipo de negociación es de 103,90 por 100, pagándose: 150,00 pesetas en el acto de la suscripción, y las 369,50 restantes, el 31 del corriente. A los señores agentes y corredores se les abonará el corretaje oficial.

La primavera remueve la sangre, causando trastornos en los organismos débiles. Nutranse bien con Carne Líquida Valdés García.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 18 de mayo de 1921 Santos del día.—Santos Venancio, Dióscoro y Partimón, mártires; Félix de Cantalicio y beato Juan Gilabert, confesores; Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia y Julita, vírgenes y mártires. (Tempora.) Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Santa Isabel; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, ejercicio, púercos y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis; de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo, o del Perpetuo Socorro en su Santuario y en la iglesia Pontificia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

BANCO DE ESPAÑA

52.º sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de julio próximo, la suma de cuatrocientas veintidós mil quinientas pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el por menor del siguiente cuadro:

Table with 8 columns: SERIES, Bolas encantaradas, Títulos que representan, Capital nominal, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital a pagar por intereses, Total intereses y amortización. Rows A through E.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco, el día 1.º de junio próximo, a las once en punto de la mañana y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917. Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 14 de mayo de 1921.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Weinlagen. Máquina para hacer medias, alemana. La más conveniente para trabajar en casa. Insuperable por su construcción y belleza de trabajo. Depositario: Gustavo Weinlagen. Barcelona, Apartado 521.

MATERIAL FERROVIARIO. Compras carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Palacios, 3, entresuelo. S. A. «LA VASCOGADA»

ALQUILLO LOCALES para establos o industria en Pozuelo. Progreso, 14, segundo, informarán.

CAMION RENAULT. Particular, vengo barato, toda prueba. Progreso, 14, segundo izquierda, Madrid.

VENDO CAMION. Inglés a toda prueba y barato. Progreso, 14, segundo izquierda.

ACADEMIA DE ADUANAS. Serrano Lacasa Navarro ha obtenido el número 1, y más del noventa por 100 ingresados entre sus alumnos presentados en las últimas oposiciones. Prepara sin interrupción para la próxima convocatoria.

Carretas, 35, segundo, Madrid. PIDANSE REGLAMENTOS

Agencia de Publicidad, León, 20

CLAUDINA. os invita a pasar un rato de ocio. Leed su libro y complacida. De venta en librerías.

AVISO. La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE en Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 772 M

La aristocracia madrileña prefiere los productos de Viena Repostería Capellanes. Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 36; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 85.

Anuncios :: LA PRENSA :: Carmen, 18.

MAGNIFICAS. amplificaciones y admirables retratos de boda son las especialidades de ROCA, fotógrafo. Tetuán, 20.

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y precios, preguntar preciosos Fuchs, H. farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

LA MODA

FEMINIDADES

Una Exposición interesante

Lectoras que vivís en esta villa y corte, ¿queréis sonreiros y pasar un rato agradable? Visitad la Exposición Miranda, instalada en los bajos de la Biblioteca Nacional, en el Paseo de Recoletos. Allí, en deliciosas estatuas policromadas, veréis a la clásica chula gorda y a la flaca, de pelo bandolinado; a la patrona de casa de huéspedes; a la gitana guapa y a la fea, que habréis visto alguna vez en vuestra vida, y a esas mujeres extraordinarias capaces de sentir una pasión volcánica por unas pesetas.

Veréis también caricaturas de personajes conocidos y los veréis con las características graciosas que retuvo vuestra retina, acentuadas por el humorismo del artista. También podréis admirar encantadoras figurinas, modernas, delicadas, de una casi inverosímil esbeltez muy 1921. En estas figuritas ha sabido Miranda sintetizar la silueta de la mujer actual, maravillosamente. Hasta ahora los escultores parecían no atenerse más que a los moldes de Fidiás y Compañía y no nos presentaban, como este artista, a una mujer de este siglo estrechamente enfundada y... artística, a pesar de no llevar la consabida túnica griega.

Y sobre todo, lectoras, no entraréis en esta Exposición como en otras solemnes, donde unos señores y unas señoras, todos muy serios y dignos, os miran insistentemente desde el fondo de sus marcos, cohibiendo vuestro comentario, vuestro paso, vuestra respiración y os imponen un silencio que para nosotras las mujeres llega a ser angustioso.

Aquí casi todas las figuras os harán sonreír; pero no como caricaturas grotescas que consiguen fácilmente su efecto, sino por algo sutil que está en la forma, en la idea y en la personalidad íntima de cada figurita.

MARIA DE MUNARRIZ



Para de noche, crespón de seda mate fresa, bordado en gris; crespón gris forrando los pedazos que caen sueltos todo alrededor, sobre una funda estrecha.



El cuerpo de raso mordoré y la falda cubierta con tul del mismo color, con cuatro grupos, dos delante y dos detrás, de volantes de tul.



Tul azulina; banda y lazos de cinta de faya del mismo color; cuentas de porcelana blanca o azabache.

CONSEJOS

«Las dos Lunares».—Elijan, entre los dibujos de vestidos que publicamos creo que hay bastante elección, algo sobre la idea que tengan o la vida que hagan. Si el cutis es seco, dense un poco de glicerina y agua de rosas (mitad y mitad).

Una Bolchevique.—Caramba, una Bolchevique que se reconoce «mandarina»; todas las buenas marcas lo tienen en varios tonos; cada cual debe estudiar el que mejor vaya a su cutis. Cuida esos pequeños granitos durante la noche, con un pedacito de algodón en rama, agua de Carabaña; por la mañana lávese con agua caliente y un jabón macerado. Muchos de los vestidos que dibujé están bien para señoras gruesas; el todo está en saber elegir.

M. G. de R.—El tono de carmin que está de moda es el llamado «mandarina»; todas las buenas marcas lo tienen en varios tonos; cada cual debe estudiar el que mejor vaya a su cutis. Cuida esos pequeños granitos durante la noche, con un pedacito de algodón en rama, agua de Carabaña; por la mañana lávese con agua caliente y un jabón macerado. Muchos de los vestidos que dibujé están bien para señoras gruesas; el todo está en saber elegir.

Una viuda.—Me reprocha usted el olvidarme que tengo a las viudas; pero, francamente, no dibujo vestidos para ellas por miedo a hacerlos demasiado sugestivos e inspirar algún mal pensamiento a las casadas. No conozco nada para quitar los lunares; pero coesúlese, que no deben estarle tan mal.

Magda la curiosa.—Para la frente del coldream. Elija un modelito de los de La CORRES: sombrero blanco, negro, marrón o marino. No es usted gruesa: sesenta kilos es el peso ideal para mujeres de su estatura. Es usted muy joven; ya llegará ese moreno que desea.

Una curiosa.—No existe nada para teñir a la vez ondular el cabello; como tinte inofensivo no conozco más que las aplicaciones de henné para rubias y morenas.

**El VINO NOURRY**  
(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.  
Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA, LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS 1477

Si los riñones funcionan regularmente mal!...

Evitad que vuestro riñón se encrase

Para lavarlos, bebed abundantemente y facilitaréis la eliminación de todas las concreciones y putrúdecas, tan peligrosas para la salud.

Provocad un verdadero escobado urinario mezclando en todas vuestras bebidas el agua mineral preparada con los

**Lithinés du D'GUSTIN**

que reemplazan ventajosamente a todas las aguas minerales naturales, así como la estancia en las estaciones termales más afamadas.

12 Paquetes para 12 litros DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias  
Deposito Central : M. DALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 14. BARCELONA

**AVARIOSIS** CURACION DEFINITIVA  
SERIA SIN RECAIDA POSIBLE  
FOR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterrumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS  
Dep. gral.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Anagnin, Marsalle, Francia  
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias

El gran sabio, ABATE HAMON,  
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

**PAPEL WILINSI** Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Escalfados, Romadizas, de los Reumáticos, Dolores, Lombagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

**VIAJANTES**  
Desco entrar en relación con viajeros que trabajen el ramo de maquinaria agrícola para confiarles venta a comisión de aparatos de alta calidad para casas de campo importantes, líneas de recreo, etc. Sólo trataré con personas serias y activas que tengan una buena clientela establecida.

Dirigir ofertas a núm. 775 W., Rambla de Estudios, 6, anuncios, Barcelona.

**COMPRO**  
alhabas, antigüedades, pianos-automáticos, máquinas fotográficas, máquinas escribir, máquinas Singer, oscopetas, bicicletas, gramófonos, papeletas del Monte, Serna, Hortaleza, 9.

Barriopedro. Sastrería americana. Contado y crédito, ocho meses, Montera, 3.

**Dispepsia, Gastralgia,** con el **ELIXIR GREZ**  
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.  
Collin y Compañía. PARIS

**VINOS TINTOS** MARCA de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).  
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID:  
Sras. Hijas de Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 5 «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15 e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

**PASTILLAS MORELLÓ**

OBRRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escultor Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.